    Kaip padėti vaikui išmokti skaityti

Patarimai tėvams
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 Tėvai ir globėjai yra pirmieji ir labiausiai įtakingi mokytojai. Padėti vaikui išmokti skaityti - vienas iš svarbiausių dalykų, ką jūs galite padaryti. Kasdien skirkite laiko ir paskaitykite savo vaikui. Skaitykite įvairią literatūrą: pasakas, eilėraščius, laikraščius, žurnalus, komiksus, mokslines knygas, laiškus. Skaitykite savo vaikui netgi tada, kai jis pats išmoks skaityti. Skaitymas balsu puoselėja meilę knygai ir plečia jūsų vaiko žodyną. Paprašykite savo vaiko paskaityti jums balsu. Apsilankykite bibliotekoje, skaitykite receptus, sudarykite pirkinių sąrašą, žaiskite žodžių žaidimus. Kalbėkitės apie žodžius, pasakas, knygas. Būkite išradingi ir linksminkitės!

1. Kalba ir mokymasis

     Vaikai, kurie bendravo su kitais vaikais, kuriems tėvai daug skaitė ir pasakojo, būna geriau pasiruošę mokyklai. Kada jūs kalbate ar dainuojate savo vaikui, skatinate jį kalbėti ir žaisti su kitais vaikais, jūs padedate savo vaikui tapti geru skaitytoju ir mokiniu. 

Keli patarimai nuo ko pradėti:

Kalbėkitės su savo vaiku. Paklauskite, kaip praėjo jo diena, ką jis šiandien matė, girdėjo, ragavo, lietė ir uostė. Kas iš šių dalykų jam patiko ir nepatiko? Apie ką norėtų sužinoti daugiau? 

Padėkite vaikui išmokti naujus žodžius mokantis eilėraščių ir dainų. Pavyzdžiui, pasakykite du žodžius, kurie rimuojasi (pvz. lėlė, gėlė) ir vieną, kuris nesirimuoja (pvz. katinas). Paklauskite savo vaikui, kuris žodis netinka. 

Sudarykite sąlygas savo vaikui kalbėtis su kitais vaikais ne mokykloje. Pavyzdžiui, duokite vaikui draugo telefoną, pasikvieskite vaikus pažaisti, aplankykite biblioteką su savo vaiko draugu ar kaimynu. 

 2. Garsai, raidės ir žodžiai

 Raidžių deriniai

Jūs galite padėti vaikui pradėti atpažinti raides ir parinkti raidę garsui pažįstamuose žodžiuose. Parinkite veiklą, kuri vaikui sekasi ir pasilinksminkite! Štai keli pasiūlymai, kuo galite užsiimti namuose su savo vaiku: 

Pažaiskite žaidimą „Slaptasis agentas“, raskite žodžius, kurie prasideda kuria nors raide (pvz. m ar p). Ieškokite žodžių ant etikečių, pastatų, ženklų, parduotuvių, reklamų, maisto produktų – tiks bet kokie žodžiai kasdieninėje jūsų aplinkoje. 

Leiskite vaikui pasirinkti raidę (pvz. K). Užrašykite raidę ant popieriaus lapelių ir padėkite lapelius ant daiktų, kurie prasideda ta raide (pvz. ant kėdės, kilimo, kriauklės, kakavos). Pabandykite padėti lapelį ant daikto, kuris neprasideda raide k, ir leiskite vaikui ištaisyti klaidą. 

Pažaiskite žaidimą „Rimo bokštas“. Padėkite ant stalo kaladėlę. Pasakykite žodį ir paprašykite vaiko sugalvoti žodį, kuris rimuotųsi (lėlė, gėlė, žolė, pelė). Sugalvojęs žodį, kaladėlę deda vaikas. Toliau kitą žodį galvojate Jūs. Pabandykite pastatyti kuo aukštesnį bokštą, sakydami žodžius, kurie rimuojasi.

Žodžių žaidimai

Padėkite vaikui išmokti pažinti pagrindinius lengvai rašomus ir skaitomus žodžius. Štai keletas pasiūlymų:

Kai skaitote savo vaikui, išsirinkite vieną žodį. Kiekvieną kartą išgirdęs šį žodį vaikas turi spragtelėti pirštais (Pvz., spragtelėk pirštais, kai išgirsi žodį „ir“). 

Skatinkite vaiką ištarti, skaityti ir valgyti žodžius, naudodami raidelių makaronus, sausainius. 

Iš laikraščių, žurnalų, dėžučių iškirpkite abėcėlės raides ir sudėkite jas į dėžutę. Jūsų vaikas gali naudoti šias raides tardamas ir dėliodamas įvairius žodžius.

Skaitymo pradžia

Jeigu Jūsų vaikas pradeda skaityti trumpus, paprastus pasakojimus su paveikslėliais, padėkite jam surasti nepažįstamus žodžius ir suprasti skaitomo teksto reikšmę.

Jeigu vaikas suklupo ties kažkokiu žodžiu, palaukite kelias sekundes ir padėkite užduodami klausimus ar užuominas (pvz. Kokia pirmoji žodžio raidė? Ar žinai žodį, kuris prasideda šiuo garsu? Gal padėtų paveikslėlis?) 

Sugalvokite žodį, kurį Jūsų vaikas žino ir duokite jam užuominų prašydami atspėti apie ką Jūs kalbate. Pvz: Jis turi keturias kojas ir minkštą kailį. Mažesnis už šunį ir sako „miau“. Iš šių užuominų vaikas turi atspėti, kad sugalvojote žodį „katė“. Pasikeiskite vietomis ir leiskite vaikui sugalvoti žodį ir užuominas apie jį. 

Paprašykite vaiko paskaityti Jums, kol gaminate pietus. Kalbėkitės apie tai, ką skaitote. Jei vaikas suklumpa ties žodžiu, ar nesupranta skaitomo teksto, duokite jam užuominų (pvz. Ką tu jau žinai, kas galėtų tau padėti? Kokį gyvūną galėjo sutikti žmogus? Kokį kitą panašų žodį tu žinai?). Pasiūlykite vaikui praleisti žodį ir perskaityti sakinį iki galo. Tada sugrįžkite atgal ir leiskit vaikui pagalvoti kokį gyvūną galėjo sutikti žmogus.  

3. Skaitomo teksto suvokimas

Pasakojimo įvykių numatymas

Jūs galite padėti vaikui padėti suprasti skaitomą tekstą prašydamas numatyti pasakojimo įvykius. Štai keli pasiūlymai:

 Skaitydami savo vaikui sustokite prieš pasakojimo pabaigą. Paprašykite vaiko pagalvoti ir papasakoti, kas toliau nutiks (pvz.: Kaip pasibaigs ši pasaka?). Baikite skaityti pasakojimą ir pasikalbėkite, ar vaiko spėjimas buvo teisingas. Paklauskite, kuri istorijos pabaiga jam patiko labiau (tikroji ar jo paties sugalvota) ir kodėl. 

Prieš pradedant skaityti knygą kartu apžiūrėkite knygos viršelį. Paprašykite vaiko pagalvoti, apie ką galėtų būti ši istorija. Pažiūrėję į knygos iliustracijas, sugalvokite klausimus į kuriuos galima būtų atsakyti perskaičius knygą (pvz.: Kodėl vaikas atrodo toks laimingas?). Skaitydami ne grožinės literatūros knygą, užduokite klausimus (Ką tu žinai apie triušius? Ką norėtum apie juos sužinoti? Ar šioje knygoje pasakojama apie triušius? Iš kur tu žinai?). Kada vaikas ieško atsakymo į klausimus, jis skaito sąmoningai. 

Prasmės ieškojimas

Jūs galite padėti vaikui padėti suprasti skaitomą tekstą, skatindami ieškoti prasmės tame, kas parašyta puslapyje. Štai kelios idėjos:

Kai skaitote savo vaikui, užduokite klausimus, kurie mokytų vaiką „skaityti tarp eilučių“. Pavyzdžiui: Kaip tu manai, kodėl vaikas taip pasakė? Kaip tavo manymu, pasijuto vaikas, kai draugas jam leido žaisti kartu? Kaip jaustumeisi tu, jeigu tau taip nutiktų? 

Pažaiskite seklį parduotuvėje, autobuse, vaikščiodami parke. Pabandykite paspėlioti, ką kiti žmonės daro, sako, jaučia. Paaiškinkite, kodėl taip manote. Pavyzdžiui: Aš manau, kad šis žmogus švęs gimtadienį, nes jis perka tortą ir balionus. Aš manau, kad tas vaikas yra laimingas, nes jis supasi sūpynėse ir šypsosi. 

4. Asmeninių sąryšių sudarymas

Sąryšis su gyvenimiška patirtimi

Kuo daugiau Jūs padėsite savo vaikui susidaryti sąryšius tarp jų gyvenimo ir skaitomų knygų personažų bei situacijų, tuo geriau vaikas supras skaitomą tekstą. 

Skaitydami vaikui paaiškinkite, kas šiame pasakojime panašu į realų vaiko gyvenimą. Pasikalbėkite apie kitas istorijas, žmones, įvykius, kurie panašūs į skaitomos istorijos vietas, žmones ar įvykius. Pvz.: Mes taip pat šventėme tavo gimtadienį sode. Šie vaiko seneliai visai kaip tavo seneliai. 

Paprašykite vaiko pavartyti knygą, peržiūrėti paveikslėlius ir papasakoti, apie ką galėtų būti ši knyga. Paklauskite jo, kuo ši istorija panaši į jo gyvenimą. Skatinkite jį susidaryti asmeninius sąryšius. Pvz.: Ką tu žinai apie delfinus? Ar tai neprimena paskutinės mūsų kelionės? Ar prisimeni, kaip mes vykome pas dantistą? 

Labai svarbu kalbėtis su vaiku apie tai, kas jam patiko ir nepatiko skaitytoje istorijoje ar knygoje, nes tai moko vaiką mąstyti, išreikšti savo nuomonę ir ją argumentuoti. Perskaičius knygą ar peržiūrėjus filmą, padėkite vaikui susiformuoti savo nuomonę. Kuris veikėjas tau labiausiai patiko? Kodėl? Kuri pasakojimo vieta buvo įdomiausia? Ar tai buvo naudingas pasakojimas? Kodėl? Kalbėkitės apie mėgstamus ir nemėgstamus dalykus kasdien. Jei vaikas sako „Man patinka žaisti su Tomu“, klauskite „Kodėl tau patinka žaisti su Tomu?“.
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